

## 向着梦想而努力

■ 邱毅(峨眉第二中学校)

实现中华民族伟大复兴,是近代以来中华民族最伟大的梦想。峨眉二中是一所办学90余年,历史悠久的学校。全体教职员向着梦想共同努力,正从“信任建设”“团队建设”“体系建设”“文化建设”四个维度推进学校变革与发展。

学校要发展,教职工和校长的彼此信任是前提,同时要不断提高中层干部队伍、班主任队伍和教研组长队伍这三支队伍的专业能力和管理水平。为建构和优化管理体系,学校制定《峨眉第二中学校行动纲要》,在继承原有文化与价值观的基础上,明确师生员工的行为准则,为构建学校机制、开展教育教学工作等提供引领。

学校文化是学校的灵魂。我们从“精神文化、制度文化、校园物质文化”三个方面,结合学校的传统和时代的需要,不断加强学校文化建设,把社会主义核心价值观润物细无声地浸润到师生的心田,内化为自觉的行为。

当前,高中阶段教育面临新的挑战和要求,需要老师有创新视野和变革勇



气。同时,学校老师也面临“培训难以走出乐山”的困难,作为校长,我迫切希望教师队伍能够开拓视野、快速成长,期望能从机制上解决教师培训问题。

## 培育一颗有光的心灵

■ 廖大琴(乐山第一中学校)

1999年,刚从西南师范大学毕业的我,远离家乡,独自来到乐山,成为在基础教育阶段进行心理健康教育的开荒者。22个春秋去秋来,从一个人到现在的6名专职心理教师团队,我见证了学校心理健康教育的发展。

我每天除了日常心理教学、培训外,还会接待2—3个个案学生。这几年,我走遍了乐山所有区县,去分享经验,同时也发现了一些需要解决的问题。一是部分学校专兼职心理教师配置不足,教师心理专业知识技能薄弱。建议力争实现学校每一名教师都是心理教师;倡导学科融合心理教育;学校在经费、课程、设备等方面为心理健康教育提供必要保障。二是部分学校心理健康教育缺乏校本研究。建议积极探索基于适合本校的心理健康教育,形成本校特色。三是提高对教师心理健康的关注度。建议加大对教师群体的心理健康培训;多创造条件,增强教师的归属感、价值感与幸福感,更利于引领学生健康发展。



教育是一棵树摇动另一棵树,一个灵魂唤醒另一个灵魂的过程。我们渴望让每个生命都充满向上生长的力量,而师者也能踏歌而行、心花绽放地去培育每一颗有光的心灵。

# 坚守教育初心 担当育人使命

### 乐山市庆祝第37个教师节座谈会发言摘编

记者雷黎丽整理 龚启文 图



夹江外校是一所民办学校,从2004年建校开始,我们就坚持进行每月一次的社会实践活动。我们让学生走出校园,来到农村、工厂、街道社区、敬老院,走进大自然……17年来,其中的波折与磨难,泪水与收获,依然历历在目。

刚开始,很多老师和家长质疑社会实践的作用,我们大胆提出:“没有分数不是夹外,只有分数更不是夹外”

## 静待花开终有时

■ 邓承平(夹江外国语实验学校)

挣钱的不易,训练沟通的技巧;我们设计家务闯关活动,让每个孩子都掌握简单的劳动技能;我们开展“征服40华里”远足拉练,磨练学生意志……17年的坚持,我们的学生更具家国情怀,更有使命担当,更加大气自信。

教育需要每一名教育工作者者的付出。在以后的工作中,我不但要做更好的自己,更要发挥模范带头作用,带领更多老师走向卓越。



俗话说:“要立业,先树人”。可现在一些学生由于家庭的宠爱、溺爱,或是隔代教育的留守学生,在家里是“小太阳”“小皇帝”,从小养成了事事占先,以自己为中心的坏习惯。因此在工作中,我让每个孩子学会去爱他人。我把我最喜欢的一句话“要想他人爱你,你首先要爱他人”送给学生,并召开“爱+爱=爱”主题班会,让学生用自己

## 用师爱铸就幸福教育

■ 曹华强(沐川县幸福初级中学)

的双眼去寻找爱,亲身感受爱,最终用自己的行动去奉献爱。

我通过调查发现,很多留守孩子非常喜欢过生日,但他们大都不知道父母的生日。为此,我让他们先记住爸妈的生日,并在生日当天给爸妈视频通话,还要送一份特殊礼物。就是在这一点点滴渗透中,孩子们学会了帮助别人,播洒爱心。教师

一人之爱是有限的,学生的爱才更宽广。教师以一人之爱,唤起学生之爱,才是师爱的延续,才能实现教育的幸福,才能铸就幸福的教育。

因为爱学生,所以执着在三尺讲台;因为用爱执着工作,所以学生爱你;因为学生爱你,所以教育幸福;因为教育幸福,所以师生都享受着幸福的教育!

## 让特殊的“花朵”也能在阳光下绽放

■ 郭立丹(乐山市特殊教育学校)

2009年,我成为乐山市特殊教育学校的一名听障高中语文老师。我们没办法感受桃李满天下的芬芳,但是花有花的风采,叶有叶的荣耀,每一个特教人都有着属于自己的感人故事,刻骨铭心。

在从事12年的听障高中教育中,我始终牢记“从师当严谨”,为了让我们的孩子们都能在自己的努力下实现大学梦,我从不松懈,以“教书

育人”为己任,教授的四届毕业生共34名,其中本科22人、专科12人。在2020年四川省高考中,所教的15名高三毕业生参加考试,取得了11个本科、3个专科的好成绩。当孩子们笑容满面的发来喜报时,我知道,我们的付出是值得的。

特殊教育教师,爱在特校,他们用自己的行动践行着特教人的工匠精神,为残疾孩子书写着残缺却又熠

熠生辉的人生篇章;他们用爱心、耐心与责任心,奏响了一个又一个被禁锢的声音,开启了一扇又一扇被封尘的心扉,点亮了一道又一道被暗淡的视线。奋斗在特殊教育一线的前辈们几十年如一日,用实际行动诠释了特教人的无私与奉献。未来,我们特教人还将继续努力,让更多“特殊的花朵”在阳光下绽放出光彩。

# 筑牢长江黄河上游生态屏障 中央生态环境保护督察在四川

## 群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(第四批)

(第四批 2021年9月8日)

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	污染类型	调查核实情况	是否属实	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况
1	D2SC202108290086	裕龙街裕龙屠宰场直排污水至河流,污染河水	乐山市市中区全福街道裕全街99号	水污染	乐山市市中区委书记左小林,区委副书记、区政府代理区长舒东平率工作专班开展现场调查处理工作。 经现场核查,群众反映的情况部分属实。 一、被投诉对象基本情况 被投诉对象为乐山市市中区全福裕农屠宰场(以下简称裕农屠宰场),经营者叶兵,位于全福街道裕全街99号,占地约15亩,拥有员工50余人。该屠宰场现有三条生猪屠宰生产线,日均屠宰生猪500余头,日均产生污水约200m <sup>3</sup> ,配套建设有二级生化污水处理站一座(采取SBR污水处理工艺),设计日均处理污水能力500m <sup>3</sup> ,污水经处理后间歇式排放,经龙须沟排入泥溪河。 二、近年来工作开展情况 1.被投诉单位落实行政审批要求情况。 裕农屠宰场办理了工商营业执照(统一社会信用代码:92511102MA62UAAA9R)、生猪定点屠宰证(定点屠宰代码:A29090103)、环保备案意见(乐中环备(2017)2号)、排污许可证(证书编号:92511102MA62UAAA9R01P)、动物防疫合格证(代码编号:511102401140003)等相关手续。 2.近两年行政主管部门对被投诉单位的工作情况。 近年来,乐山市市中区农业农村局、生态环境局会同全福街道办事处及相关单位,在督促裕农屠宰场切实履行环保主体责任的基础上,通过日常巡查、双随机抽查和突击检查等手段加大对它的监管力度。近两年来,相关单位累计开展巡查监管20余次,指导完善喷淋除臭、隔音降噪等环保设施设备,协调修建洗消点1个。 2021年1月19日,乐山市市中区生态环境局在开展突击夜查时,发现该屠宰场存在不正常运行水污染物处理设施的环境违法行为(导致部分污水未经有效处理直排龙须沟),随即对其立案调查,依法予以行政处罚26.87万元(乐中环罚(2021)15号),并将相关责任人依法移送公安机关予以行政拘留。随后,乐山市市中区生态环境局督促该屠宰场安装了污水在线监测设备(2021年7月联网并上传数据),同时,进一步加强了对其夜间排污情况的突击检查力度。截至目前,相关单位未再发现该屠宰场有违法排污行为。 三、现场调查情况 关于“裕龙街裕龙屠宰场直排污水至河流,污染河水”问题,该问题部分属实。2021年8月30日,工作专班对裕农屠宰场生产车间、污水处理站及其周边外环境进行了全面排查,未发现其存在污水直排或设置污水直排口的情况,在线监测设备也显示外排污水达标排放。当日,乐山市市中区生态环境监测站对其外排废水进行了取样监测,监测结果显示其排放水污染物达标。鉴于2021年1月19日乐山市市中区生态环境局突击检查发现,该屠宰场不正常运行水污染物处理设施导致部分污水未经有效处理直排龙须沟的情况,群众反映情况部分属实。	部分属实	一、行政处罚情况 无。 二、责令整改情况 1.责成裕农屠宰场做好以下工作:一是进一步加大工作人员培训力度,切实提升环保意识;二是进一步加强污水处理站的日常运行管理,确保生产废水经处理后达标排放,严禁直排,同时记录好相关台账;三是进一步健全应急管理机制,如遇异常情况,第一时间启动应急措施,有效处置突发环境事件。(责任单位:乐山市市中区人民政府副区长朱丹;责任单位:乐山市市中区农业农村局局长齐天军、市中区生态环境局副局长雷应军、全福街道办事处书记赵建林;整改时限:立行立改、长期坚持) 2.责成乐山市市中区农业农村局、生态环境局和全福街道继续加强对该屠宰场的日常巡查监管力度,力促业主依法依规生产经营,对发现的环境违法行为依法予以查处。(责任单位:乐山市市中区人民政府副区长朱丹;责任单位:乐山市市中区人民政府;责任人:乐山市市中区农业农村局局长齐天军、市中区生态环境局副局长雷应军、全福街道党工委书记赵建林;整改时限:立行立改、长期坚持) 三、群众回访情况 2021年8月31日,工作专班到裕农屠宰场周边小区、村社回访群众代表14名,受访者对投诉办理结果满意。	是	无
2	D2SC202108290002	牛华镇中心街433号农贸市场外的杀鸡点每天杀鸡、烫猪皮时的烟气有异味,影响附近居民的生产生活。	乐山市五通桥区	大气污染	乐山市副市长周伦斌,市案件督办单位乐山市市场监督管理局总工程师谭旭东现场督导案件办理情况。乐山市五通桥区人民政府副区长、乐山市公安局五通桥分局局长郑凯率工作专班开展现场调查处理工作。 经现场核查,群众反映情况基本属实。 一、被投诉对象基本情况 被投诉点牛华镇中心街433号位于乐山市五通桥区牛华镇综合农贸市场,该农贸市场于2000年修建,有摊位300余个,市场业主为乐山市通华综合贸易有限公司。该市场包括市场及市场周边的商住两用楼,商住楼底楼为店铺。中心街433号为商住楼单元门牌号,该单元底楼门牌唯一禽类宰杀点为牛华镇中心街427号,据此确认被投诉对象为乐山市五通桥区钟记活禽宰杀服务部。 二、现场调查情况 经现场调查,被投诉人在牛华镇赶集日(双日)上午从事禽类宰杀经营活动,非赶集日及赶集日下午未从事经营活动。据现场查看,结合对周边群众走访调查,被投诉人经营活动期间从事活禽宰杀服务,未从事烫猪皮的经营活动。被投诉人营业时,存在熬制食用松香用于剥离禽类羽毛的行为,该过程会散发异味对周边群众的生产生活造成一定影响。	基本属实	一、行政处罚情况 无。 二、责令整改情况 针对被投诉对象存在熬制食用松香用于剥离禽类羽毛的行为,乐山市五通桥区综合执法局已督促被投诉对象于8月30日拆除熬制食用松香的工具并督促其对经营场所卫生进行整治,同时要求被投诉人不再使用食用松香等易发出异味的材料剥离禽类羽毛,使用天然气喷枪方式处理禽类脱毛后遗留的残毛。2021年9月1日至9月3日,乐山市五通桥区综合执法局会同牛华镇政府对牛华镇农贸市场进行了连续检查,未发现被投诉人使用食用松香等易发出异味材料的情况。(责任单位:乐山市五通桥区人民政府副区长、乐山市公安局五通桥分局局长郑凯;责任单位:乐山市五通桥区综合行政执法局;责任人:乐山市五通桥区综合行政执法局局长柯昌立。整改时限:立行立改、长期坚持) 三、群众回访情况 2021年9月1日,工作专班到被投诉对象周边门市、楼上住户、市场内回访群众代表20余名,受访者对案件办理结果表示满意。	是	无